

# 基于传感器的初中物理探究类实验教学研究

江苏省常州市清潭中学 陈原原

**【摘要】**物理是一门以实验为基础的自然科学课程,以提升全体学生核心素养为宗旨,而探究类实验是学生认识物理规律、培养学生科学探究能力的重要途径。随着教育技术的发展,传感器功能越来越丰富强大,尤其在数据采集和处理等方面具有及时、灵敏、准确等优势,因此基于传感器的初中物理探究类实验教学有利于激发学生学习兴趣、突破教学重难点、培养学生创新精神。

**【关键词】**传感器 初中物理 探究类实验

## 一、前言

初中物理实验教学在学生科学素养和实际应用能力培养方面扮演着至关重要的角色。通过实验教学,学生不仅能够加深对物理知识的理解,更能培养实验操作能力、观察和分析实验现象的能力,培养学生的科学精神和实践能力。然而,传统的初中物理实验教学往往受制于实验设备的限制以及学生对实验现象的理解能力,难以达到理想的教学效果。传感器技术的应用为初中物理实验教学提供了全新的可能性,使学生能够进行更深入的探究学习,提高他们的实验操作技能、观察能力和实验设计能力。因此,在当前教育背景下,研究如何有效地应用传感器技术来改进初中物理实验教学,对于提高学生的科学素养和实际应用能力具有重要意义。

## 二、传感器在初中物理探究类实验教学中的优势

传感器就如人类的“五官”,负责信息的采集,在物理实验中,能够将声、光、力、热等,这些感受到的物理量与电学完美融合,在测量中放大、传输、储存。传感器在初中物理探究类实验教学中的优势体现在以下几个方面。

第一,传感器可以提供直观、立体的实验数据记录方式。传感器能够接收外界信息并进行处理,学生通过传感器可以实时获取实验数据。相比传统的手工记录方式,传感器可以更准确地记录实验数据,并且能够以图形、图表等形式直观地展示给学生。这样可以让学生更好地理解实验现象,并且可以更全面、深入地进行数据分析,培养学生的实验技能和分析能力。

第二,传感器能够更灵活地操作实验设备,创造性地设计实验方案。学生可以自己选择合适的传感器设备,调整实验参数,从而获得更丰富的实验数据。这样能够激发学生的学习兴趣,增强他们的动手能力和观察能力。

第三,传感器的应用也符合探究学习的理念,为学生提供了更多自主探究的机会。学生可以自己设计实验方案,收集实验数据,进行分析与推理。传感器技术提供了更贴近实际的实验场景,激发学生思考和动手探究的热情。这样能够增强学生的实验探究能力和创新意识,促进学生主动学习和团队合作能力的培养。

最后,传感器在初中物理探究类实验教学中的应用也为教师提供了更实用的教学方法和策略。教师可以根据学生的实际情况,选择合适的传感器设备,设计不同的实验内容,以提升学生的学科学习兴趣。教师还可以利用传感器技术展示实验现象,启发学生思考,引导学生讨论。这样有利于开展丰富多彩的实验教学活动,提高教学效果。

因此,传感器在初中物理探究类实验教学中具有实验数据记录直观立体、增加学生参与度、促进自主探究、提供实用的教学方法和策略等优势。通过充分利用传感器技术,可以提高学生的实验技能和分析能力,培养学生的创新意识和团队合作能力,促进学生的主动学习。

## 三、传感器在初中物理实验教学中的应用

在利用传感器进行初中物理实验方面,我们可以选择一些常见的物理实验,如力的测量、温度的测量、运动的研究等,通过传感器进行数据采集和分析,来引导学生进行探究学习。

**案例:** 力的测量实验。

### 【教学目标】

通过使用力传感器和数据采集仪,教师可以引导学生使用弹簧测力计和力传感器组成的实验装置,测量不同的弹簧变形与所受力的关系。学生可以通过调整物体的重量,记录数据并进行分析,从而了解弹簧的特性及受力的变化情况。同时,学生还可以利用传感器获取

的数据,绘制力与弹簧伸长的关系曲线,进一步探究不同物体所受力的规律性。

#### 【教学过程】

(1) 导入:教师可以通过引入物体的重量与受力之间的关系来导入教学内容。可以向学生提问:“你们觉得物体的重量和所受的力有什么关系?”

(2) 实验介绍:教师向学生介绍实验的目的和步骤。说明学生将使用弹簧测力计和力传感器组成的实验装置,进行力的测量实验。教师还可以展示实验装置的使用方法和注意事项。

(3) 实验操作:学生分组进行实验操作。每个小组依次选择不同的物体进行测量,依次记录弹簧的变形与所受力的关系。学生可以通过调整物体的重量,记录数据并进行分析。

(4) 数据处理与分析:学生根据实验记录的数据,利用传感器获取的数据,绘制力与弹簧伸长的关系曲线。学生可以分析不同物体所受力的规律性,讨论并总结出结论。

(5) 实验报告:学生根据实验的结果和分析,撰写实验报告。报告中要包括实验目的、步骤、数据记录和分析、结果及结论等内容。

通过这样的实验教学过程,学生不仅可以通过实际操作来了解力的测量方法和弹簧的特性,而且可以培养学生的实验探究能力、数据处理和分析能力,进一步提高学生的科学素养和学习兴趣。

## 四、基于传感器的初中物理探究类实验教学的策略

### (一) 选择适当的传感器

在初中物理实验中,应选择简单易用的传感器,以适应学生的年龄和学习能力。比如,温度传感器可以用于测量不同物体的温度变化,压力传感器可用于测量气体或液体的压力变化,光传感器可用于测量光强度的差异,加速度传感器可用于测量物体的运动变化等。传感器的选择应根据实验的内容和目标来决定。

### (二) 设计有效的实验方案

在设计实验方案时,教师需要明确实验的目的和学生需要探究的物理概念。为了获得可靠的数据,应合理安排实验的步骤,选择适当的实验仪器和传感器,并确保实验过程的可重复性。实验方案的设计应注意到学生的实验操作技能和理解水平,确保他们能够顺利地进行实验并得出有意义的结果。

### (三) 鼓励学生参与实验过程

在实验中,应鼓励学生参与实验的每个环节,包括提出问题、制定假设、搜集数据和分析结果等。学生通过手动操作传感器和观察实验现象,能够更加直观地理解物理概念和现象。他们可以自己操控传感器来测量物理量,并对实验过程中的各种现象进行观察和记录。在实验中,教师应鼓励学生自主发现问题,根据实验现象和测量数据来分析问题的原因,并提出解决方案。教师可以提供引导和提示,让学生自主思考,积极参与实验的探究。

### (四) 数据采集与分析

传感器可以提供准确的数据,教师可以引导学生使用计算机或移动设备进行数据采集和分析。学生可以通过绘制图表、计算平均值、比较实验结果等方式来分析数据,并从中得出结论。教师可以指导学生选择合适的数据处理方法,帮助他们理解和解读实验数据。

### (五) 实验结果和讨论

在实验结束后,组织学生对实验结果进行讨论和总结。学生可以分享自己的观察和发现,与其他同学一起交流和讨论实验的结果。教师可以引导学生从实验结果中推断和归纳物理规律,进一步深入理解相关的物理概念。通过讨论,学生可以加深对实验的理解,并提出更深层次的问题,从而促进学生的思考和学习。

## 五、结语

通过基于传感器的初中物理探究类实验教学研究,我们可以看到传感器技术在初中物理教学中的巨大潜力和优势。传感器不仅提供了直观、准确的实验数据记录方式,还能够增加学生的参与度、激发学生的创新意识和探究精神。此外,利用传感器进行实验教学还能提供更实用的教学方法和策略,有助于提高教学效果。因此,我们应积极推动基于传感器的初中物理探究类实验教学的应用和研究,以提高学生的科学素养和实际应用能力,推进物理教育的创新发展。

## 参考文献

- [1] 邹培敏.浅谈传感器技术在初中物理实验教学中的应用[J].考试周刊,2019(35).
- [2] 钟彦.初中物理教学中数字化传感器运用探究[J].文理导航(教育研究与实践),2021(9).
- [3] 袁静.探讨数字化实验在初中物理教学中的运用[J].文理导航(中旬),2021(2).